

Telegraful Român

Onor. Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român
Str. Șaguna 8

Sibiu

Organul oficial al Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu

Abonamentul
pentru parohii cl. I Lei 800; cl. II Lei 600; cl. III Lei 500. Particulari Lei 500 Autorități și străinătate Lei 1000. De sprijin Lei 1500. Pentru America 10 Dolari.

Articolele și corespondența
se adresează REDACȚIEI Telegrafului Român, Sibiu, str. Mitropoliei 35. — Articolele nepublicate nu se inapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

Prețul inserțiunilor
un cm.² 12 Lei pentru odată; dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător.

Abonamentele și inserțiunile
se adresează ADMINISTRĂȚIEI Telegrafului Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 35.

Regimul cultelor religioase în U. R. S. S.

— Conferința d-lui Prof. univ. Stanciu Stoian, ministrul cultelor —

Ministerul Cultelor are norocul, în sfârșit, să aibă în fruntea sa omul care îi trebuia. Era o vreme când acest minister, anexă neglijată a ministerului învățământului, era condus de la distanță de câte un ministru care n'avea comun cu viața satelor noastre decât niscaiva moșii de exploatat sau ceva interese bancare, iar în ce privește interesele superioare ale Bisericii „dominante” în Statul român, acestea erau masacrate în interesul combinațiilor internaționale cu Vaticanul sau de dragul aranjamentelor politice interne.

Astăzi ministerul cultelor are în fruntea sa un om ieșit direct din poporul muncitor de la sate și ajuns în funcții înalte sociale prin merite personale. Un om deci care cunoaște viața de trudă și credința a satelor noastre și a colaborat, ca simplu învățător, cu preoțimea la ridicarea materială și morală a satelor. Iar acum, de când stă la conducerea ministerului cultelor, s'a identificat, ca nimeni altul, cu marile interese ale Bisericii, vădind o adevărată pasiune pentru deslegarea fericită a celor mai grele probleme de organizare bisericească.

Impresia aceasta ni s'a întipărit adânc mai ales cu prilejul unei conferințe pe care dl prof. Stanciu Stoian a ținut-o în ziua de 17 Noembrie 1948, în cadrul organizației ARLUS, în marea și frumoasa sală de festivități a Băncii Naționale Române din București.

Conferința era intitulată „Regimul cultelor religioase în U. R. S. S.” Timp de o oră și jumătate, fără nici o notiță, dl prof. Stanciu Stoian a ținut una dintre cele mai documentate și interesante prelegeri universitare pe care am ascultat-o vreodată.

Așteptând publicarea acestei conferințe — pentru că trebuie tipărită — ne îngăduim să redăm, pe scurt, conținutul ei bogat.

Subiectul acestei conferințe, a spus d. ministru Stanciu Stoian, înțelegem foarte mult pe reprezentanții cultelor. Este însă un subiect care n'a fost totdeauna bine explicat. Ba dimpotrivă, asupra acestui domeniu — al regimului cultelor religioase în U. R. S. S. — s'a ținut de către răuvoitorii regimului sovietic să se creeze o anumită atmosferă, să se folosească și acest prilej pentru lupta dusă împotriva Uniunii Sovietice.

Două lucruri trebuie să le avem în vedere când vorbim despre un regim de culte:

- 1) Concepția despre credință.
- 2) Atitudinea față de credință.

Sub acest îndoit raport, a spus dl prof. Stanciu Stoian, aș îndrăzni să afirm că este o foarte mare asemănare între concepția marxistă și ceea ce crede poporul, fără să putem vorbi totuși despre o identitate.

Astfel poporul, prin proverbele sale, ca de pildă: „Teama de Dumnezeu este începutul înțelepciunii”, își sintetizează credința sa în temerea de Dumnezeu, în teama de nemărginit. Același lucru îl face și marxismul când pune esența religiei în teama de necunoscut. Iar când se spune că în concepția marxistă religia este „opiumul poporului”, dușmanii marxismului trunchiază în chip rău intenționat un citat mai larg din Karl Marx, care, luat în întregul său, sună cu totul altfel și e plin de adâncă simțire umană, pentru că face din religie o hrană spirituală a poporului desamăgit de vitregiile vieții pe care o duce.



D. Profesor STANCIU STOIAN
Ministrul Cultelor

Religia însă mai este și altceva decât temere. Ea este și iubire. „Dumnezeu este iubire”, se spune în Noul Testament. Credința găsește în iubire un leac pentru relele sociale. Marxismul propovăduiește lupta pentru realizarea dreptății. Totuși nici credința nu este tot una cu pasivitatea. Credința se vedește și se valorifică prin fapte. „Credința fără fapte este moartă”. „Dumnezeu ajută cui se scoală mai de dimineață”, spune un proverb rusesc.

Fără să fie deci o identitate între marxism și credință, există totuși între ele puncte de contact, asemănări care se accentuează foarte mult când e vorba de latura morală, atât marxismul cât și credința vizând înfrângerea egoismului și combătând devierea spre interese particulare.

Acestea cu privire la concepția despre credință. Cu privire la atitudinea față de credință, d. prof. Stanciu Stoian observă de asemenea o apropiere între concepția marxistă și comportarea generală a poporului.

Poporul a fost totdeauna tolerant. Inițiativa atitudinilor huliganice n'a pornit niciodată de la popor, ci de la profitorii situațiilor turburi și încordate între popoare.

Aceeași atitudine de toleranță o adoptat-o și marxismul. Când Lenin

spunea că religia este „afacere privată”, înțelegea ca să nu se aducă vre-o ofensă celor care împărtășesc anumite credințe religioase, din pricina acestor credințe. Când el afirma: „Noi suntem pentru libertate. Social-democrația n'a persecutat și nu va persecuta pe nimeni”, nu era o *captatio benevolentiae*. Încă din 1913 se spunea într-o rezoluție că „trebuie să se lichideze cu lupta împotriva prejudecăților religioase pe cale administrativă”. Ceea ce vedește o atitudine permanentă, nu de circumstanță.

Asemănarea aceasta între atitudinea poporului și socialism cu privire la credințele religioase izvorăște din aceeași atitudine umanitară.

După această introducere, d. ministru Stanciu Stoian intră în subiectul însuși al conferinței: „Regimul cultelor religioase în U. R. S. S.”. Face mai întâi o lungă și foarte documentată privire istorică asupra cultelor religioase din U. R. S. S., începând de la religiile naturaliste ale strămoșilor și până la diferitele culte din ziua de astăzi. Asupra acestei părți a conferinței — adevărată prelegere de istoria comparată a religiunilor — cu regret, nu ne putem extinde aici.

Amintim numai că Statul țarist era un Stat polinațional și policonfesional, cultele religioase fiind, înainte de 1917, sub regimul unei legi a cultelor din 1905. Pentru ca să se poată trece de la un cult la altul, trebuia să se obțină o încuviințare. Cultul ortodox, majoritar, după o epocă de înflorire, ajunge în preajma revoluției într-o stare de descompunere, așa cum reiese și din romanul lui Arțibașev. Un aventurier ca Rasputin pune stăpânire până și pe casa țarului.

Cultul catolic n'a făcut mari progrese în Rusia, poporul socotind că a fi papistaș înseamnă a fi necredincios. Protestantismul a avut de asemenea o situație modestă. Pe lângă cultul mohamedan și cel mozaic mai sunt încă și astăzi în U. R. S. S. pe alocurea resturi de religii naturaliste, șamanism etc.

În 1917, schimbarea de regim vine cu o concepție de toleranță religioasă, care face să răsuflă ușurate cultele religioase oprimate. În schimb unii dintre reprezentanții cultelor favorizate de vechiul regim au avut de suferit din pricina atitudinii lor reacționare. În special vârfurile clerului, ierarhia superioară nu se puteau adapta, tânjind după vechiul regim. În perioada războiului civil, 1917—1922, vârfurile dușmănoase ale clerului luptă chiar împotriva guvernului provizoriu al lui Kerenski și dau sprijin armatelor străine care urmă-

(Continuare în pag. 2)

Comunicat

Decanatul Facultății de Teologie de la Institutul teologic universitar ortodox din Sibiu aduce la cunoștință studenților că **Luni, 29 Noembrie 1948, încep cursurile.**

Prezența studenților este obligatorie pe ziua de **Duminecă 28 Noembrie 1948.** Inscrierile pentru studenții noi se fac deodată cu începerea cursurilor. Facultatea are încă locuri libere, iar studenții merițiți primesc burse în bani.

Condițiile amănunțite pentru întreținerea în internatul Facultății s'au expediat prin poșta studenților înscriși până la **23 Noembrie 1948.**

P. C. Părinți Protopopi și Preoți sunt rugați să aducă la cunoștința celor interesați **Comunicatul de mai sus.**

Sibiu, 23 Noembrie 1948.

DECANATUL

Pregătirea personalului deservent al cultelor religioase

— Decizia Ministerului Cultelor —

Ministerul Cultelor a dat o decizie, publicată în Monitorul Oficial Nr. 266 din 15 Noembrie 1948, prin care se precizează structurarea învățământului pentru pregătirea personalului deservent al cultelor religioase,

Potrivit acestei decizii, cultul ortodox are următoarele tipuri de școli: a) Pentru pregătirea cântăreților, 10 școli de cântăreți bisericești, cu durata de studii de doi ani; b) Pentru pregătirea clerului monahal, 5 seminarii monahale și anume: 3 pentru monahi și 2 pentru monahii, cu durata de studii de 4 ani; c) Pentru pregătirea clerului; 3 institute teologice de grad universitar.

Sediile institutelor vor fi: unul la București, cu o facultate de teologie la București și cu două centre de îndrumare a clerului la București și Iași; al doilea la Sibiu, cu o facultate de teologie în Sibiu și cu două centre de îndrumare a clerului la Sibiu și Arad; al treilea la Cluj, cu o facultate de teologie la Cluj și un centru de îndrumare a clerului la Oradea.

Durata de studii pentru licență este de 4 ani, iar pentru doctorat de 3 ani.

Facultățile pe teologie au câte 10 catedre, 2 conferințe, trei lectorate, pentru limbile ebraică, elină și latină, și 4 asistențe. Facultatea de teologie din București, conferind și titlul de doctor în teologie, are în plus trei catedre.

Centrele de îndrumare a clerului au fiecare 3 catedre și 1 asistent.

Toate școlile de învățământ pentru pregătirea personalului cultelor vor funcționa pe bază de regulamente, alcătuite de organele competente ale cultelor religioase respective.

Decizia aceasta a Ministerului Cultelor este întocmită cu multă grijă pentru pregătirea personalului deservent al cultelor și pe temeiul principiului de perfectă egalitate de tratament față de toate cultele religioase.

